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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 61 DEL 31/07/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO  GIOVANNI  IN  MERITO  ALLA VIABILITA'  DI  VIA  FOSSE  ARDEATINE  A 
VILLALUNGA.

L’anno  duemilaventuno il  giorno trentuno del  mese  di  luglio alle  ore 10:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
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Consigliere
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Valestri Alessandra
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

E’, altresì, presente il vice sindaco Silvia Miselli. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Consigliere 
Comunale Corrado Giovanni avente il seguente oggetto:

OGGETTO: INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO  GIOVANNI  IN  MERITO  ALLA VIABILITA'  DI  VIA  FOSSE  ARDEATINE  A 
VILLALUNGA.

“PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Corrado per l’illustrazione del punto.

CORRADO.  Grazie  presidente.  Esaminato  lo  stato  di  alcuni  punti  sulla  viabilità  del  
territorio comunale e preso atto di numerose segnalazioni ricevute dai cittadini in merito,  
premesso che da qualche tempo i residenti di via Fosse Ardeatine lamentano problemi  
relativi alla viabilità e non ancora del tutto risolti a causa del movimento franoso avvenuto  
negli  anni  scorsi;  considerato che il  tratto di  strada in questione è punto di  passaggio  
principale per i  residenti  della zona,  che il  restringimento della carreggiata può creare  
qualche problema per il transito di auto furgoni ed altri  mezzi, anche di soccorso; che la  
mancata o la carente manutenzione potrebbe creare nel tempo ulteriori movimenti franosi  
e  possibili  situazioni  di  pericolo,  quello  che  chiediamo  è  se  l’amministrazione  è  a  
conoscenza dell'attuale situazione di Via Fosse Ardeatine, qual è lo stato di  sicurezza  
della zona e se esiste alla base dell'attuale condizione del vicolo un problema di dominio  
pubblico  che  riguarda  il  comune  o  che  riguarda  il  privato  cittadino  e  se  è  appunto  
prevedibile una tempistica per la soluzione di questo problema.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Corrado, invito il sindaco Giuseppe Daviddi a procedere  
con la risposta.

DAVIDDI  – SINDACO. Grazie Presidente.  È una zona,  quella,  che conosciamo molto  
bene.  Dire che questo è un problema da qualche tempo, da molto tempo più che da  
qualche perché partiamo nel 2013, quest’amministrazione ha cominciato a studiare quel  
caso, quindi, nel 2013, è avvenuto questo smottamento del lato, diciamo, a valle della  
strada comunale Fosse Ardeatine. In un primo momento, nel 2013, si è cercato subito di  
capire quale fosse stata la causa di questo smottamento, smottamento franoso, ed in un  
primo momento si è data, diciamo, che la causa fosse stata un tubo di acque di superficie,  
di acque che scorrono lungo la via che si è interrotto sotto la strada e ha causato, queste  
acque hanno causato il dilavamento di questa parte di sponda. Però dopo è stata fatta  
fare un'indagine geologica puntuale dal dottor Facchini che ha individuato il problema in  
modo puntuale,  in  modo da poter  poi  anche intervenire  con questi  dati  riportati  dalla  
relazione geologica nell'intervento di sistemazione. Questa indagine ha rilevato che i primi  
strati,   appunto, quelli  che si  sono mossi, erano di argilla mal compattata ed argilla di  
riporto, mentre sotto questi strati ha individuato che c'è un fondo molto costipato, formato  
da ghiaie, quindi si può fare tranquillamente il ripristino. Non si sono fermati solo a questa  
indagine geologica, ma hanno, diciamo, sistemato degli inclinometri, gli inclinometri sono  
dispositivi installati da ditte specializzate che monitorano lo spostamento dei terreni, sono  
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stati installati, è stato verificato con diverse letture di questi strumenti che quella non era,  
per togliersi l'ultimo dubbio, una frana quiescente che si muovesse, ma era proprio stato  
solo uno smottamento causato probabilmente da una infiltrazione di acque di superficie.  
Quindi, a questo punto, avendo la certezza, avendo preso questi dati, avendo la certezza  
che quella non è una frana in movimento quindi  si  può intervenire,  vi  ricordo che nel  
Consiglio Comunale del 30 marzo 2021 noi siamo andati ad approvare un atto d'accordo,  
un  accordo con la bonifica, consorzio di  bonifica dove il  Comune e la bonifica hanno  
accordato un programma che prevede l'esecuzione di interventi a carico del Consorzio per  
un importo di 110.000€ annui, 2021, ’22 e ’23. A seguito di questo accordo, la bonifica ci  
ha chiesto di  dare un cronoprogramma delle  opere che noi  riteniamo più urgenti,  più  
importanti da realizzare nei primi anni, senza impegnare tutto questo contributo ma dire  
quali sono le opere che ritenete più urgenti da fare nell'immediato. Abbiamo fatto diversi  
sopralluoghi, uno di quelli anche in via Fosse Ardeatine perché noi riteniamo, dal primo  
giorno che siamo arrivati,  che quello sia  una situazione da risolvere urgentemente,  di  
queste situazioni ne abbiamo individuate tre per ora, che non vanno, ripeto, a coprire tutto  
l'importo dell'investimento che fa la bonifica nei nostri confronti: uno è la pulizia del Rio  
Rocca, dietro l'abitato, per farvi capire, dove c'è la scuola di ballo, se vi ricordate due anni  
fa c'è stata un'esondazione del Rio Rocca, dietro questi abitati Rio Rocca si è ristretto  
moltissimo e quasi otturato, quindi lì c'è da rifare la pulizia e la risagomatura per ricreare le  
condizioni  del  Rio Rocca alla natura,  lì  abbiamo un torrente che si  restringe ad 1 m,  
considerate che sulle carte doveva avere una larghezza di 4-5 m, per non ritrovarci poi  
nelle  situazioni  di  dissesto  idrogeologico,  di  trovarci  ancora con le  abitazioni  allagate.  
Secondo punto che abbiamo messo all'ordine del giorno, noi questi due punti li abbiamo  
dati come priorità per l'anno 2021, ve l'abbiamo comunicato ma considerate che poi ci  
sono da fare i progetti, da fare gli appalti, quindi non sappiamo se andremo ad ultimare i  
lavori 2021 primi 2022, il secondo punto è proprio la sistemazione della frana di Via Fosse  
Ardeatine. Noi abbiamo dato la progettazione dei lavori e la realizzazione alla bonifica che  
ha già preso in carico, le abbiamo chiesto, visto che è un'opera meno importante rispetto  
alla terza che vi vado ad elencare, di realizzarla nel 2021, ci teniamo veramente a finirla in  
fretta. Se questo non dovesse accadere, finirà sicuramente nei primi mesi 2022. Come  
terzo punto, anche quello è un obiettivo al quale miriamo tantissimo, è la sistemazione del  
Rio Rocca a Veggia, se sapete, per identificare la zona, dove c'era la vecchia posta. Lì c'è  
uno smottamento dell'argine del Rio Rocca che ha provocato anche il cedimento di alcuni  
parcheggi. È una situazione ormai anche pericolosa dal punto di vista della staticità sia  
dell'edificio che è vicino a quel Rio, sia poi proprio dell'opera dei parcheggi che era stata  
realizzata. Adesso se vedete, passate, è tutta transennata con reti arancioni. Perché dico  
l’abbiamo  messa  per  terza?  Abbiamo  già  fatto  diversi  sopralluoghi  con  geologi,  con  
ingegneri,  con  architetti,  quella  è  un'opera  che richiede uno  studio  particolare  perché  
considerate  che  siamo  fra  due  edifici  quindi  non  abbiamo  lo  spazio  per  lavorare  in  
sicurezza,  quindi   devono  trovare  delle  soluzioni  con  tecnologie  particolari,  allora  qui  
passiamo nel 2021 a redigere la progettazione di quel tratto, andiamo a sistemare le due  
sponde del  Rio Rocca che vanno dal  ponte sulla SP467 e Via Mulino dove c'è l'altro  
ponticello che va all'interno dell'abitato di  Veggia. In quel  tratto faremo le due sponde  
nuove, però, come ripeto, abbiamo messo, come precedenza per quest'anno, la pulizia  
del Rio Rocca perché abbiamo visto che, purtroppo ce ne siano resi conto l’altro giorno,  
siamo stati diciamo “fortunati” perché il maltempo ed i fenomeni che si sono verificati nella  
nostra bassa hanno veramente flagellato quei territori, noi siamo appena stati toccati in  
alcune  parti,  ma  non  in  modo  grave.  Considerate  che  in  altre  zone  hanno  creato  
veramente  danni  enormi.  Quindi  proprio  per  andare  in  quella  direzione,  il  dissesto  
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idrogeologico lo si deve anche prevenire facendo opere idrauliche per poi non ritrovarsi  
nella  situazione  di  dover  sempre  rincorrere  le  emergenze.  Due  anni  fa  siamo  dovuti  
intervenire in modo celere perché c'erano queste abitazioni  sommerse dal  fango,  non  
possiamo aspettare che torni un altro inverno per poi ritrovarci in quella situazione, quindi  
prima la risagomatura del Rio Rocca, la pulizia. La rimozione di quelle opere fatte anche  
da privati che non dovevano essere su quell'alveo di quel fiume, di quel torrente e subito  
dopo la sistemazione della frana di via Fosse Ardeatine. Abbiamo già tutti i dati per poter  
intervenire, la bonifica a breve ci  dirà qual è l'intervento più opportuno che ritiene per  
quella frana.

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, il consigliere Corrado si dichiara soddisfatto o non  
soddisfatto?

CORRADO.  Grazie  Presidente,  sì  sono  soddisfatto,  terremo  comunque  monitorata  la  
situazione”.

La seduta è chiusa alle ore 11,30.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


